
考点限时训练!八"

!

组

!!

地动仪是世界上最早的感知地震

装置"由我国杰出的科学家张衡在

洛阳制成"早于欧洲
!/++

多年
!

图

示为一现代仿制的地动仪"龙口中

的铜珠到蟾蜍口的距离为
"+B5

"

当感知到地震时"质量为
.+

;

的铜珠#初速度为零$离开

龙口"落入蟾蜍口中"与蟾蜍口碰撞时间约为
!56

"已知

当地的重力加速度为
!+5

)

6

"

"则铜珠对蟾蜍口产生的冲

击力大小约为 #

!!

$

#!!? %!!+?

&!!++? '!!+++?

"!

#多选$如图所示"三个完全相同且

质量均为
3

的正方体叠放在水平

面上&锁定后正方体
"

的
)

个斜面

均与水平方向成
).,

角
!

若不计一切

摩擦"解除锁定后"正方体
"

下落过程中未发生转动"下

列说法正确的是 #

!!

$

#!

解除锁定前"正方体
"

对
!

的压力大小为槡"
"

3

4

%!

正方体
"

落地前的速度与正方体
!

的速度总是大小

相等

&!

正方体
"

落地前"

!

!

"

!

(

构成的系统机械能不守恒

'!

正方体
"

落地前"

!

!

"

!

(

构成的系统动量守恒

(!

如图所示"质量均为
3

的两

带电小球
*

与
.

"带电荷量

分别为
9

E

!

9"

E

"在光滑绝缘水平桌面上由静止开始沿

同一直线运动"当两带电小球运动一段时间后
*

球速度

大小为
<

"在这段时间内"下列说法正确的是 #

!!

$

#!

任一时刻
.

的加速度比
*

的大

%!

两球均做加速度增大的加速运动

&!

两球组成的系统电势能减少了
3<

"

"但动能和电势能

之和不变

'!

两球动量均增大"且总动量也增大

)!

如图所示"质量为
3

的
*

球在水平

面上静止放置"质量为
"3

的
.

球

向左运动速度大小为
<

+

"

.

球与
*

球碰撞且无机械能损

失"碰后
*

球速度大小为
<

!

"

.

球的速度大小为
<

"

"碰后

相对速度与碰前相对速度的比值定义为恢复系数
F1

<

!

-<

"

<

+

-+

"下列选项正确的是 #

!!

$

#$F1! %$F1

!

"

&$F1

!

(

'$F1

!

)

.!

一质量为
3

!

的物体以
<

+

的初速度与另一质量为
3

"

的

静止物体发生碰撞"其中
3

"

1'3

!

"

'

#

!!

碰撞可分为弹

性碰撞!完全非弹性碰撞以及非弹性碰撞
!

碰撞后两物体

速度分别为
<

!

和
<

"

!

假设碰撞在一维上进行"且一个物体

不可能穿过另一个物体
!

物体
!

碰撞后与碰撞前速度之

比
B1

<

!

<

+

的取值范围是 #

!!

$

#$

!-'

!9'

%

B

%

! %$

!-'

!9'

%

B

%

!

!9'

&$+

%

B

%

"

!9'

'$

!

!9'

%

B

%

"

!9'

*!

在冰壶比赛中"某队员利用红壶去碰撞对方的蓝壶"两者

在大本营中心发生对心碰撞如图#

J

$所示"碰撞前后两壶

运动的
<-6

图线如图#

K

$中实线所示"其中红壶碰撞前后

的图线平行"两冰壶质量相等"则 #

!!

$

#!

两壶发生了弹性碰撞

%!

碰后蓝壶速度为
+725

)

6

&!

碰后蓝壶移动的距离为
"7)5

'!

碰后红壶所受摩擦力小于蓝壶所受摩擦力

/!

#多选$小车静止在光滑水平

面上"站在车上的人练习打

靶"靶装在车上的另一端"如

图所示
!

已知车!人!枪和靶的总质量为
0

#不含子弹$"每

颗子弹质量为
3

"共
7

发"打靶时"枪口到靶的距离为
9

"

若每发子弹打入靶中"就留在靶里"且待前一发打入靶中

后"再打下一发
!

则以下说法正确的是 #

!!

$

#$

第
7

发子弹打入靶中后"小车应停在原来位置的右方

%$

待打完
7

发子弹后"小车将以一定速度一直向右匀速

运动

&$

在每一发子弹的射击过程中"小车所发生的位移相同"

大小均为 39

7390

'$

在每一发子弹的射击过程中"小车所发生的位移不相

同"应越来越大

2!

随着科幻电影'流浪地球(的热映"+引力弹弓效应,进入

了公众的视野
!

+引力弹弓效应,是指在太空运动的探测

器"借助行星的引力来改变自己的速度
!

为了分析这个过

程"可以提出以下两种模式%探测器分别从行星运动的反

方向或同方向接近行星"分别因相互作用改变了速度
!

如

图所示"以太阳为参考系"设行星运动的速度为
G

"探测器

的初速度大小为
<

+

"在图示的两种情况下"探测器在远离

行星后速度大小分别为
<

!

和
<

"

!

探测器和行星虽然没有

发生直接的碰撞"但是在行星的运动方向上"其运动规律

可以与两个质量不同的钢球在同一条直线上发生的弹性

碰撞规律作类比
!

那么下列判断中正确的是 #

!!

$

#!<

!

$

<

+

%!<

!

1<

+

&!<

"

$

<

+

'!<

"

1<

+

),#
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3!

光滑绝缘的水平桌面上方存在

垂直桌面向下的匀强磁场"磁

感应强度大小为
.

"俯视图如图

所示
!

一个质量为
"3

!电荷量

为
E

的带正电小球甲静止在桌

面上"另一个大小相同!质量为
3

的不带电小球乙"以速

度
<

+

沿两球心连线向带电小球甲运动"并发生弹性碰撞
!

假设碰撞后两小球的带电荷量相同"忽略两小球间静电

力的作用
!

则下列关于甲!乙两小球碰后在磁场中的运动

轨迹"说法正确的是 #

!!

$

#!

甲!乙两小球运动轨迹是外切圆"半径之比为
"0!

%!

甲!乙两小球运动轨迹是外切圆"半径之比为
)0!

&!

甲!乙两小球运动轨迹是内切圆"半径之比为
"0!

'!

甲!乙两小球运动轨迹是内切圆"半径之比为
)0!

!+!

#多选$如图所示"将一光滑的质量

为
)3

半径为
&

的半圆槽置于光滑

水平面上"在槽的左侧紧挨有一个

质量为
3

的物块"今让一质量也为

3

的小球自左侧槽口
*

的正上方

高
&

处从静止开始落下"与半圆槽

相切自
*

点进入槽内"则以下结论

中正确的是 #

!!

$

#$

小球在半圆槽内第一次由
*

到最低点
.

的运动过程

中"槽的支持力对小球做负功

%$

小球第一次运动到半圆槽的最低点
.

时"小球与槽的

速度大小之比为
)0!

&$

小球第一次在半圆槽的最低点
.

时对槽的压力

为!(34
(

'$

物块最终的动能为34&
!.

!!!"+!3

年
!

月
(

日"+嫦娥四号,探测器成功着陆在月球背

面"如图所示为月球探测器在月面软着陆的最后阶段的

运动示意图
!

探测器原来悬停在
*

点"为避开正下方
.

处的障碍物"探测器需先水平运动到
-

点"再沿
-2

竖

直下降"到达
2

点时速度变为
+

"此后探测器关闭所有发

动机"在自身重力作用下自由下落至月面
D

点
!

已知月

球表面重力加速度
4

1!7*"5

)

6

"

"

*-1!7*5

"

-21

"*5

"

2D1)5

"探测器在
*

点时质量
31!+++4

;

"从

-

点运动到
2

点所用时间为
!.6!

探测器主发动机
0

竖

直向下喷气"可产生
+

!

/.++?

的变推力"辅助发动机

(

!

)

分别水平向左!水平向右喷气"产生的推力恒为

)++?

"所有发动机喷出的气体相对探测器的速度大小

均为
G1"+++5

)

6

"且发动机的推力
%

与喷气速度
G

!秒

流量
)

#单位时间内喷出的气体质量$满足
%1G)!

探测

器在如图所示的整个过程中所消耗的燃料质量
&

3

&

3!

求%

#

!

$探测器着陆前瞬间的速度&

#

"

$探测器从
-

点运动到
2

点过程中所消耗的燃料质

量
&

3

!

&

#

(

$探测器从
*

点运动到
-

点过程消耗的燃料质量#即

喷出的气体质量$

&

3

"

的最小值
!

*,#

专题三
!

能量与动量



!"!

如图所示"光滑导体轨道
(01

和
(:0:1:

是两个完全

相同的轨道"是由半径为
B

的四分之一圆弧轨道和水平

轨道组成"圆弧轨道与水平轨道在
0

和
0:

点相切"两轨

道并列平行放置"

01

和
0:1:

位于同一水平面上"两轨

道之间的距离为
=

"

((:

之间有一个阻值为
&

的电阻"开

关
L

是一个感应开关#开始时开关是断开的$"矩形区域

011:0:

内有竖直向上的磁感应强度为
.

的匀强磁场"

水平轨道
01

离水平地面的高度为
;!

金属棒
"

和
#

质

量均为
3

!电阻均为
&!

在水平轨道某位置放上金属棒

#

"静止不动"

"

棒从圆弧顶端
((:

静止释放后"沿圆弧轨

道下滑"若两导体棒在运动中始终不接触"当两棒的速

度稳定时"两棒距离
51

3& "

4

槡 B

".

"

=

"

!

两棒速度稳定之后"

再经过一段时间"

#

棒离开轨道做平抛运动"在
#

棒离开

轨道瞬间"开关
L

闭合
!

不计一切摩擦和导轨电阻"已知

重力加速度为
4

!

求%

#

!

$两棒速度稳定时"两棒的速度分别是多少/

#

"

$两棒落到地面后的距离是多少/

#

(

$整个过程中"两棒产生的焦耳热分别是多少/

+"#
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